

「互助獻血」淪交易 「血頭」牟暴利

社交媒體「商洽」 醫院內假扮家屬

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，內地《獻血法》規定，為保障公民臨床急救用血需要，國家提倡並指導擇期手術的患者自身儲血，動員家庭、親友、所在單位以及社會互助獻血。然而，有「血頭」組織賣血者假扮患者家屬，以600元（人民幣，下同）收購，再以近四倍於成本的2,000元賣出，從中獲取不義之財，讓互助獻血變成了有償交易。這種暴利甚至誘使犯罪分子構築出一條非法買賣地下鏈條。

在QQ「北京有償獻血」群組中，不時彈出「日結400cc——600大洋，保證安全，正規醫院」信息。群組內的「血頭」甚至明目張膽表示，「全血650元，血小板是600元」。只要群內有人以短信告知「血頭」血型和姓名，最快翌日早上就能到醫院賣血。

輸血科明文規定成擺設

在醫院輸血科門口，一名「血頭」正在派發互助獻血登記表，與他一起的還有另外幾名年齡在二十歲左右的「血頭」。他們身邊，聚攏着十幾名賣血者。另一名「血頭」則負責在輸血科窗口，幫助賣血者填寫互助獻血申請書。

「血頭」在申請書上代寫血液需求病人的姓名、住院號、身份證號，而賣血者只需要簽上自己的姓名以及電話號碼即可。輸血科窗口的玻璃上張貼着「親友互助獻血注意事項」，其中明確標示着：血液中心一旦發現有血液買賣現象，將立即停止為該患者採供血。

但是，從上午8點到10點，兩個小時的時間裡，陸續有血液需求病人的家屬，將互助獻血申請書交給「血頭」代辦。醫院輸血科的醫護人員並沒有任何核查，

他們的對話聽起來不但互相認識，「血頭」更「指導」醫護人員處理獻血程序。諷刺的是，就在上午9點，一名病人家屬帶人前來互助獻血，卻被醫護人員要求，必須要病人本人到場。兩個小時，一共有10多名賣血者成功辦理互助獻血申請書，隨後搭乘公共車前往北京市紅十字血液中心獻血。

已形成地下買賣鏈條

然而，當群裡有人需要買血時，價錢立刻就水漲船高。每400cc「血頭」索價2,000元，並且表示這是公道價。打着「互助獻血」的名義，600元左右買進，兩三千塊錢賣出，如果這不是搞非法賣血，實在不知道該怎麼定義這種行為。北京多間血站、醫院附近，都有「血頭」身影，有的甚至長期蹲守在醫院門口，坐等上鉤者。買賣血液，從線上到線下，已經形成地下買賣鏈條。

通過暗訪，一條以「互助獻血」為掩護的血液非法買賣地下鏈條，逐漸呈現出來。有人負責與需要血液的病人聯繫，有人負責發佈廣告，有人負責在醫院等待，有人負責領取獻血互助單，黑鏈條分工明確、隱蔽性強。每個「血頭」負責一部分工作，「血頭」往往能從中牟取高利差價。



內地提倡社會互助獻血以供臨床急救需要，但非法之徒將互助獻血變成有償交易以牟取暴利。圖為市民在無償獻血。

法律有漏洞 打擊難度大



缺血已經成為醫院常態，令不少病人家屬被迫買血。

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，北京某三甲醫院輸血科的工作人員表示，缺血已經成為醫院常態，患者買血，醫生也很難干預。據了解，目前北京市互助獻血比例為6%左右，雖然比例不高，但是基數龐大。面對公共血庫無血可用，互助獻血「親友」的概念難以界定，當患者找不到人互助，就只能花錢找「血頭」介紹血源。

北京紅十字血液中心一名工作人員表示，事實上，有「血頭」通過互助獻血賣血牟利已經不是秘密，有關部門一直在打擊。但是，打擊起來難度很大。「一些血頭遊走在法律邊緣。一般自己等一個星期給血。血頭鑽法律空檔，不好控制。在打擊非法採供

血，但是取證很困難，因為沒有現錢交易。很多家屬息事寧人，不願意出庭作證，證明收了錢。因為社會成員可以互助獻血，背後有什麼東西很難拿到證據。」

能解燃眉之急 家屬又愛又恨

而對於這些「血頭」，患者家屬的感情也很複雜，有憤怒的成分，也有感激的因素。一方面，在醫院治療本來就是花錢如流水，卻還要額外多花一筆買血錢；但另一方面，如果沒有這些「血頭」，或許花錢也找不到血源。患者家屬謝女士表示，「一方願打、一方願挨，一方面缺血、一方面缺錢，很無奈。」

專家表示，對北京這樣的大城市，由於外地來看病的病人多，用血量增加，血液的供需矛盾更加突出，導致一些不法分子組織血液買賣從中賺取差價。廣西社科院社會學研究所所長周可達表示，要杜絕血液買賣交易的存在，除了號召更多的人參加無償獻血，也可以通過整合相關用血信息，在一定區域內把血源調配得更加合理。「供血角度說，更多人獻血，血源更充足。現在大數據這麼便利，建立醫療信息、醫療資源的大數據平台應該不是難事。」



有QQ群組明目張膽買賣血液。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，國家衛生計生委等部門日前發佈《關於促進單採血漿站健康發展的意見》，意見要求血液製品生產企業和單採血漿站法定代表人對原料血漿的供應鏈安全負責，加強對單採血漿站標準化能力建設和品質管理，嚴禁血液製品生產企業進口原料血漿。

衛計委禁進口原料血漿

目前，內地血液製品行業仍有待改善。對此，意見亦明確要科學規劃設置，嚴格新增單採血漿站設置審批，依法做好單採血漿站設置審批工作，並嚴格執行審批公示制度。國家衛計委相關負責人表示，到2019年，內地將要求血液製品生產企業實現核檢檢測全覆蓋。



衛計委日前發佈《意見》，嚴禁企業進口原料血漿。圖為血漿包。網上圖片

寧波 驅動力

寧波發展港航物流產業集聚區 打造港航服務中心升級版

寧波近年來主動對接融入國家戰略，以建設「港口經濟圈」為引領，充分發揮港航資源配置稟賦，正重鑄再創城市競爭優勢。寧波市口岸打私辦主任丁海濱日前在城市國際航運物流產業發展論壇上表示，下一步寧波將做優「大通關」服務品牌，深化通關區域一體化，提升口岸貿易便利化，打造港航服務品牌經濟；培育和引導電子商務、金融、保險、跨境貿易、信息技術等領域與航運融合發展；加快港航服務業能級提升，大力吸引航運企業區域總部、世界或國內知名物流企業及航運平台型企業、航運服務機構入駐，打造港航服務中心升級版。



寧波發展港航服務加速港口集裝箱貨運

今年初，寧波舟山港集裝箱吞吐量超越香港躋身全球四強的消息讓寧波人振奮不已，近日東海航運保險、浙商銀行、寧波航運訂艙平台三方簽訂了港航物流金融服務協議，又實現了跨界融合的內地首創。作為建設寧波港口經濟圈的重要功能性支撐平台和航運資源配置中心，寧波國際航運物流產業集聚區依託寧波國際航運中心的建設和東部新城高品質的樓宇資源，正形成了獨特的航運物流產業集聚優勢。

如今寧波創建國際航運物流產業集聚區恰逢其時，從「十三五」的規劃來看，寧波確立的四大戰略任務中，有兩項任務與發展第三產業息息相關，一是打造港口經濟圈，二是構建寧波都市區。這兩項戰略重點，將大大提升寧波的城市能級以及對周邊城市的服務和輻射能力。

吸引航運中高端服務機構入駐

2011年，寧波開展了首批浙江省現代服務業集聚示範區——寧波國際航運服務中心建設，寧波國際航運服務中心集聚區功能得到了快速發展。2015年，寧波國際航運服務中心集聚區再次被列為浙江省現代服務業集聚區提升發展試點，並集聚了170個基本涵蓋所有口岸服務功能的窗口，吸引了航運物流、航運訂艙、船舶買賣、航運人才、航運信息、航運保險等一批中高端服務機構入駐。

「十三五」期間，寧波一舟山港一體化實質性運作，深度整合資產、人員、品牌、管理等各個要素，加快推進港口綜合規劃、基礎設施建設、重點港區開發、海事航運服務、口岸監管等五個一體化，加快建成全球一流的現代化樞紐港、全球一流的航運服務基地、全球一流的大宗商品儲備加工基地、全球一流的港口運營集團。現代航運服務業是體現港口現代化水平、加快港口向第四代第五代演變的重要標誌。

如今寧波的航運總部經濟規模不斷擴大。集聚區已引入中遠、長榮、東海航運保險、寧波舟山港集團等總部企業，還有世界第四大船公司赫伯羅特船務、韓國最大的船公司現代商船、中國海運前23強的東南物流等國內外航運巨頭，以及世界前十大船級社、中國唯一從事船舶入級檢驗業務的專業機構——中國船級社浙江分社。

如今中國內地首家專業性航運保險公司——寧波東海航運保險公司已落戶航運集聚區，內地唯一的境內海運費網上支付試點業務自啟動以來，全年境內海運費網上支付結算額達1.2億美元。截至目前，落戶東部新城的航運物流企業突破1,200家，航運服務業已成為該區域經濟增長、結構優化、轉型升級的重要推動力。

如今寧波航運產業鏈逐步向高端延伸。寧波航運交易所推出的海上絲路指數，已成為衡量國際航運和貿易市場行情的綜合指數，並成功登陸羅的海交易所，進一步提升中國在國際航運市場的話語權。

霧霾加劇 河北多地空氣質量「爆錶」



石家莊市空氣污染嚴重。有居民表示，一出門就嗅到一陣煤煙味。

香港文匯報訊 綜合中新社及新華網報道，昨日起，內地霧霾範圍進一步擴大至17個省區市。京津冀及周邊地區從上周五（16日）開始的重污染天氣到了昨日進一步加劇，其中石家莊市空氣污染最重。當地一位居

民表示，一出門就被濃烈的煤煙味道噁着了，不停地咳嗽。而且單位辦公區內朦朧一片，室內空氣污染也非常嚴重。

多地機場航班延誤

另外，天津濱海國際機場截至昨日11時30分，因霧霾天氣致航班延誤達59班，取消181班。另外，因惡劣天氣，濟南遙牆國際機場能見度達不到起降標準，截至昨日11時，該機場出港航班延誤23架次，進港航班延誤14架次。

大連國際機場也同受大霧影響，截至昨日11時30分，大連國際機場已取消航班95班，延誤33班，該機場當日於8時50分啟動大面積黃色預警，並於9時半會同民航大連監管局、各航空公司及相關單位召開「應對航班大面積延誤專題協調會議」，安排和部署運輸保障工作。

民法總則三審 修改監護權制度

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）備受關注的民法總則草案昨日起在全國人大常委會會議上進行第三次審議，並將提請明年3月舉行的全國人大會議上審議。民法總則在民法典中起統率性、綱領性作用，三審稿中對監護權問題上做出改動，明確監護人缺位時擬由民政部門擔任監護人，增加監護人資格恢復的限制條件等，並對民事權利、民事責任等做出更細緻的補充。

民政部門可代任監護人

三審稿中明確，在監護人缺位時由政府民政部門擔任監護人，居民委員會、村民委員會可以作為承擔監護責任的補充主體。草案同時增加監護人資格恢復的限制條件，明確被監護人的父母或者子女被人民法院撤銷監護人資格後，除對被監護人實施故意犯罪的人外，確有悔改情形的，經其申請，人民法院可以在尊重被監護人真實意願的前提下，視情況恢復其監護人資格，人民法院指定的新監護人與被監護人的監護關係同時終止。



三審稿明確民政部門可代任監護人。網上圖片

神州快訊

黑龍江人大前副主任受賄囚11年

香港文匯報訊 據新華社報道，遼寧省瀋陽市中級人民法院昨日公開宣判黑龍江省人民代表大會常務委員會原副主任、黑龍江省農墾總局原黨委書記隋鳳富受賄案，對被告人隋鳳富以受賄罪判處有期徒刑11年，並處沒收個人財產人民幣100萬元；對隋鳳富受賄犯罪所得財物及其孳息予以追繳，上繳國庫。經審理查明隋鳳富於2003年至2014年間，利用職務便利，為他人提供幫助，非法收受他人給予的財物，共計折合1,044.4702萬元人民幣。

津濱海新區GDP料破萬億

香港文匯報訊 據新華社報道，中共天津市濱海新區第三次代表大會上獲悉，預計濱海新區地區生產總值今年將突破一萬億元（人民幣，下同）。據濱海新區發展改革委統計數據顯示，已累計完成固定資產投資1.5萬億元，實際利用外資332.5億美元，實際利用內資3,120億元。天津濱海綜合發展研究院副院長蔣寧認為，之所以能在較短時間內實現這一經濟體量，與濱海新區加快建設高水準現代化製造業和研發轉化基地有密不可分的關係。